

去年白菜行情好,今年跟风种,没曾想价格直线“跳水”,两亩大白菜——

去年能卖万元 今年不到两千

本报记者 李娜 张坚栋

大白菜扒得溜光 五毛一斤卖不动

在红利市场,刘建国的一车大白菜前,摆着一个非常醒目的牌子:“潮水白菜5毛/斤”。“正宗潮水大白菜,好吃再来买,不好吃包退。”刘建国对自己卖的大白菜质量非常有信心,但购买的市民却不多。他一大早就从潮水拉了一车白菜,到了11点,才只卖掉三分之一。

记者看到,每一棵大白菜到了刘建国的手上都得经过两道程序——去根,扒皮。用刀去根之后,一棵大白菜再去七个帮,他才停下来,看都没看,就扔进了附近的垃圾箱。

“就是扒得这么溜光,买的人还不多。”刘建国说,他去年卖白菜只扒最外面的黄叶,一上午就能卖一车,今年价格便宜,却卖不动了。

在其他市场,有的白菜价格更低,卖到4毛钱一斤。8日下午,金沟寨附近的家家悦超市内,白菜的促销价更是到了三毛八一斤。

“消费者有一种心理,买贵不买贱。”红利市场几位卖菜的商贩无奈地说,“一车白菜要卖两天,没人去地里拉菜,市场上有一多半白菜是菜农在卖。”

桃村的尹建国从10月下旬就开始自己卖白菜了。“卖了快半个月了,四亩大白菜才只卖掉一亩多。”尹建国犯了愁,“卖吧,不值钱还卖不动,不卖吧,在地里没人去收只能坏掉。”

去年收购价八九毛 今年还不到两毛钱

在潮水,眼下正是秋白菜集中上市的季节,辛苦了半年的菜农们指望能多赚一点。没成想,大白菜的收购价从去年同期的每斤八九毛钱,降到了现在的不到两毛钱,即便是这么低的价格,大量的白菜还在地里等待买家。

王峰带记者看了果园附近的白菜,两亩多白菜,长势喜人。“长得好有什么用啊,今年卖不上价,关键是还没有来收的。”他有些犯愁,两亩多白菜,少说也得一万六千斤,现在还没找着买家。

去年还没有到收获的季节,就有商贩轮流来找王峰定菜。“我家的白菜地顶多两亩二分地,给了我一万三千三百块。种白菜十多年了,从来没见过那样的好行情。今年恐怕想卖两千块都够呛。”王峰说。

没想到高兴劲没延续到今年,白菜连一般行情还赶不上。“今年村子里有几家白菜被定出去了,价格很低,一亩地划一千来块。”王峰的妻子介绍,商贩看好了哪一片白菜,看看质量就给价了。“一般一亩地种6垄,一垄300多棵,一棵白菜划不上1块钱。”

按照节气,“小雪出白菜”,过了这个节气,如果还不收的话,白菜就会受冻。“白菜一受冻,别说商贩不要,就是自己存窖子也存不住,容易烂掉。”

“去年好啊,谁家不收成上万元,今年有收成就烧高香了。”蓬莱市潮水镇南王村的王峰说。去年大白菜高位运行,让菜农尝到了甜头,如今,质量比去年还好的白菜,在地里却无人问津。白菜的零售价格也从去年均价1元/斤,落到0.5元/斤甚至更低。



红利市场上,扒得溜光的潮水白菜5毛钱一斤,并不好卖。本报记者李娜摄

成本 一亩地成本近九百块 种了半年只赚了吆喝

一亩白菜到底需要多少成本呢?王峰算了一笔账。

白菜地上一茬种的是土豆,从收了土豆开始,耕地开始,就需要不断往里投钱。“现在耕一亩地要70块钱,加上种子、粪肥、农药,浇水成本接近九百块。”

“现在化肥农药价格蹭蹭涨,去年180元一袋的化肥,现在230元,一亩地要用两袋,两袋是460元。”王峰告诉记者种白菜的地肥力要足,单纯上化肥还不行,潮水镇的菜农一般喜欢往白菜地里上鸡粪,一车鸡粪260元。这样光是肥料的钱就要720元。

种子的开销相对比较少,一亩

地用6包白菜种,一包8块钱,总共48块。种上白菜之后,就要定期浇水,基本上每周要浇一次。王峰家是今年8月7日种下的白菜,三个月的生长期,浇了10次水。“浇水要用抽水泵,一亩地一次得花10块钱的油钱。”

“不算打药的钱,一亩白菜的成本就要868块钱。”王峰站在菜地头上给出了这个数据。“这只是看的见的钱,要是算上人工费一天七八十,还得倒赔不少呢!”

白菜丰产丰收,菜农却只能赔本赚吆喝。现在白菜不值钱,商贩和冷库都不愿意上门收菜,潮水镇的部分菜农干脆不去管白菜而去干零工了。



已经到了白菜的收获季节,潮水镇大多数白菜还在地里,无人收购。本报记者李娜摄

家家悦超市促销大白菜,三毛八一斤。本报记者李娜摄



探因

各地扩种、白菜丰产导致价格跌落

在潮水,几乎每家每户都种有两三亩白菜,去年白菜卖了个好价钱,更是让菜农们尝到了甜头,种植的面积扩大了。王峰的叔叔家今年一下子种了10亩大白菜。

据了解,潮水镇南王村今年的白菜种植面积有三百多亩,比去年多了几十亩。栖霞市桃村镇铁口村原来有二百多亩,今年接近三百亩,种植面积也比去年有所增加。

“去年一棵大白菜,6斤重能卖六七块,可现在也就卖三元钱,价格掉了一半。俺村子今年可是种了四五百亩白菜,有的人一看不挣钱干脆先放在地里了。”在海滨小区卖菜的桃村菜农尹建坤说,包括他在内的很多村民都后悔盲目跟风多种了菜。

据了解,烟台大白菜的主产区主要分布在蓬莱潮水、牟平观水、海阳、莱阳。烟台市农

技中心蔬菜科科长孙振军分析说,大白菜的种植以散户为主,每家每户都有,在规模上不好调控。菜农看到什么值钱了就跟风种什么,于是蔬菜市场就有这么一个规律,今年什么值钱,明年往往便宜。

6日,孙振军到牟平和海阳白菜地头去看了白菜长势。“今年白菜和去年不同的是,长势非常好,没有病虫害,去年一亩地收七八千斤,今年能收上万斤。另外外地的需求量上不去,也是白菜价格下降,销量不高的原因。”

风调雨顺,不止是本地白菜,多种蔬菜集中上市,土豆、萝卜等各类蔬菜供应也非常充足。幸福蔬菜批发市场监管的工商所一位负责人介绍,现在白菜的批发价格是两毛钱左右,各类菜供应量充足或是白菜价格下降的主要原因。

恒远电地暖 正确的选择

冬季即将到来,采暖问题再次成为人们关注的焦点,传统水采暖的种种弊端摆在面前,让人无可奈何。山东恒远电热材料科技有限公司生产的电热膜地暖,让大家的采暖困扰迎刃而解。电热膜地暖比传统水取暖节约30-40%的费用。每个房间都有单独的温控器,可以随意调控供暖的时间和温度,如果是上班族,白天无需供暖,这样会更加节省。电热膜地暖的施工快捷,普通家庭1-2天即可完工。

电话: 13589844595 网址: www.ythynt.com

实惠天天有 便宜天天剪

本报“剪便宜”报角广告火爆征集中

即日起,《齐鲁晚报·今日烟台》在报角位置推出“剪便宜”报角,读者剪报角可以享受打折、租用等多种优惠。
小小一角,在商家与读者间架起互助的桥梁,轻松一剪,享受超值优惠。
为了让更多的商家共同掀起一场优惠风暴,让更多的读者享受到实实在在的优惠,“剪便宜”报角面向全国广大商家公开征集。
本报“剪便宜”报角广告优惠信息主要包括: 各个商家的打折信息,凭报角,抵用现金等。
征集中商家范围主要包括: 餐饮、酒店类,旅游类,商业类,家电类,家居建材,教育培训机构类,通讯类,美容保健类等。
咨询电话: 6630821 13808903393
QQ群: 50102795



